
대학입시 홀로서기

숲 정희성 현대시( )– 첫 걸음 작품 분석. 

‧



대학입시 홀로서기

둘째 걸음 작품의 내용을 기억해 봅시다. 

1.

1) 정답 해설 화자는 제가끔 서 있어도 나무들은 숲이었어 라는 구절을 통해 [ ] O [ ] " / "
개별적인 나무들이 모여 조화로운 숲을 이루는 모습을 긍정적으로 묘사하고 있다.

2.

2) 정답 해설 화자는 숱한 사람들과 낯선 그대를 숲과 대비시켜 만남이 있음[ ] O [ ] ,  
에도 불구하고 진정한 관계를 맺지 못하는 현대 사회의 고독을 드러내고 있다.

3.

3) 정답 해설 나무들이 모여 숲을 이루듯 현대인들도 서로 연결되어 조화로운 [ ] O [ ] , 
공동체를 이루어야 함을 암시적으로 비판하고 있다.

4.

4) 정답 해설 각자의 개성을 유지하면서도 전체적인 조화를 이루는 숲의 모습[ ] O [ ] 
은 이상적인 공동체의 모습을 상징한다.

5.
5) 정답 해설 숲 은 개별적 존재들이 모여 조화를 이루는 공동체를 상징한다[ ] X [ ] ‘ ’ .

6.
6) 정답 해설 나무 는 개별적인 자아 또는 존재를 상징하고 숲 이 조화로운 [ ] X [ ] ‘ ’ , ‘ ’
공동체를 의미한다 나무 들이 모여 숲 을 이루듯 개별 존재들이 모여 조화로운 공. ‘ ’ ‘ ’ , 
동체를 이루기를 소망하는 화자의 마음이 드러나 있다.

7.

7) 정답 해설 화자는 도시의 익명성과 개인주의로 인해 진정한 만남이 이루어지[ ] X [ ] 
지 않고 조화로운 공동체를 이루지 못하는 현실을 안타까워하고 있다, .

8.

8) 정답 해설 이 시의 화자는 자연과 도시를 단순히 대비하는 것이 아니라 자[ ] X [ ] , 
연 속 숲 을 통해 도시에서 잃어버린 공동체적 삶에 대한 소망을 드러내고 있다‘ ’ .

9.

9) 정답 해설 메마른 땅 은 생명력이 없고 황폐한 공간으로 소통이 단절되고 [ ] O [ ] ‘ ’ , 
인간적인 유대감이 상실된 현대 사회를 상징적으로 나타낸다.

10.

10) 정답 해설 화자는 낯선 그대 와의 만남에서도 숲 을 이루지 못하는 현실에 [ ] X [ ] ‘ ’ ‘ ’
안타까움을 느끼고 있다.

11.

11) 정답 해설 반복되는 질문은 공동체를 이루지 못하는 현실에 대한 화자의 안[ ] O [ ] 
타까움과 절망적인 심정을 강조하는 효과를 갖는다.

12.

12) 정답 해설 이 시는 자유시이며 숲 나무 메마른 땅 등의 시어를 통해 현대 [ ] O [ ] , , , 
사회의 문제점을 비유와 상징으로 드러내고 있다.

13.

13) 정답 해설 화자는 낯선 그대 와의 만남에서조차 숲 을 이루지 못하는 현실[ ] X [ ] ‘ ’ ‘ ’
에 안타까워하며 유대감 회복의 가능성을 제시하기보다는 단절된 현실을 부각하고 , 
있다.

14.

14) 정답 해설 이 시는 단절된 인간관계에 대한 비판과 함께 숲 과 같은 조화[ ] O [ ] , ‘ ’
로운 공동체에 대한 희망을 동시에 드러내고 있다.

15.

15) 정답 해설 화자는 개인의 자유와 개성 자체를 부정하는 것이 아니라 개성[ ] X [ ] , 
을 존중하면서도 조화를 이루는 공동체의 중요성을 강조하고 있다.
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셋째 걸음 빈 칸을 채워 봅시다. 
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넷째 걸음 어떤 선지가 나올 수 있을까. ?
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다섯째 걸음 이제 문제를 풀어 봅시다. .

1.

숲 과 사람들 을 대조하여 현대 사회의 문제점을 부각하고 있다' ' ' ' .① 

반복적인 질문을 통해 화자의 의문과 안타까움을 강조하고 있다.② 

메마른 땅 과 같은 시어를 사용하여 현대 사회의 황폐함을 드러내고 있' '③ 

다.

비유적인 표현을 통해 자연과 인간의 조화로운 모습을 제시하고 있다.④ 

나무들이 제가끔 서 있어도 숲 이라는 역설적 표현을 통해 공동체의 의' '⑤ 

미를 강조하고 있다.

1) 정답 해설 시에서 비유적 표현은 자연과 인간의 단절된 모습을 드러내는 데 [ ] [ ] ④ 
사용되고 있다 자연의 조화와 대비되는 인간의 분열된 모습을 보여주는 것이 시의 . 
주된 내용이다 오 숲과 사람들을 대조하여 현대 사회의 고립된 인간관계를 드. [ ] ① 
러내고 있다 왜 그들은 숲이 아닌가 라는 반복적 질문을 통해 공동체의 부재에 . ' '② 
대한 화자의 안타까움을 강조하고 있다 메마른 땅 은 현대 사회의 황폐한 정신적 . ' '③ 
풍경을 드러내는 시어이다 나무들이 제가끔 서 있어도 숲 이라는 역설적 표현은 . ' '⑤ 
개별성을 유지하면서도 전체를 이루는 공동체의 본질을 드러낸다.

2.

숲에 가 보니 나무들은 제가끔 서 있더군 이라는 시구는 개성을 존중' / '① 

하는 현대 사회의 긍정적 측면을 보여준다.

제가끔 서 있어도 나무들은 숲이었어 라는 시구는 개별적 존재들이 모' / '② 

여 전체를 이루는 모습을 드러낸다.

광화문 지하도를 지나며 숱한 사람들을 만나지만 왜 그들은 숲이 아' / / ③ 

닌가 라는 시구는 도시의 발전으로 인해 인간관계가 소원해졌음을 보여'

준다.

이 메마른 땅을 외롭게 지나치며 낯선 그대와 만날 때 그대와 나는 ' / / ④ 

왜 숲이 아닌가 라는 시구는 소통의 부재로 인한 개인의 고독을 드러낸/ '

다.

마지막 연에서 화자는 단절된 인간관계를 극복하고 진정한 공동체를 이⑤ 

루고자 하는 희망을 드러낸다.

2) 정답 해설 낯선 그대 와의 만남에서조차 숲 을 이루지 못하는 상황은 소통[ ] [ ]  ' ' ' '④ 
의 부재로 인한 고독을 드러낸다 오 시는 개성 존중보다는 단절된 인간관계에 . [ ] ① 
초점을 맞추고 있다 숲 은 단순한 집합체가 아닌 조화로운 공동체를 의미한다. ' ' , . ② 

도시의 발전보다는 소통 부재가 시의 핵심 주제이다 시는 희망보다는 안타까. ③ ⑤ 
움과 상실감으로 마무리된다.

3.

숲은 개별 나무들이 모여 이루어진 하나의 공동체로 볼 수 있다.① 

숲과 대비되는 광화문 지하도의 사람들은 공동체 의식이 결여된 모습을 ② 

보여준다.

메마른 땅 은 공동체가 사라진 황폐한 현대 사회를 상징한다' ' .③ 

화자는 낯선 사람과의 만남에서조차 공동체를 형성하고자 하는 희망을 ④ 

품고 있다.

시는 진정한 공동체의 의미를 되새기게 하며 공동체 회복에 대한 메시, ⑤ 

지를 전달한다.

3) 정답 해설 화자는 낯선 사람과의 만남에서 공동체를 이루지 못하는 현실에 [ ] [ ] ④ 
대한 안타까움을 표현하고 있다 희망보다는 상실감이 드러나는 부분이다 오. . [ ] ① 
숲은 나무들이 각자의 위치에서 조화를 이루는 공동체의 모습을 보여준다 광화문 . ② 
지하도의 사람들은 서로 단절되어 공동체를 이루지 못한다 메마른 땅 은 공동체 . ' '③ 
의식이 사라진 현대 사회의 모습을 상징적으로 드러낸다 시는 공동체의 중요성을 . ⑤ 
강조하고 현대 사회의 단절된 인간관계에 대한 반성을 촉구한다, .

4.

이 시는 현대 사회의 인간 소외 현상을 비판적으로 바라보고 있다.① 

숲 은 개인의 개성이 존중되고 조화를 이루는 이상적인 공동체의 모습을 ' '② 

상징한다.

광화문 지하도를 지나는 숱한 사람들 은 소외된 현대인들을 대표한다' ' .③ 

메마른 땅 은 물질만능주의에 젖어 황폐해진 현대 사회의 모습을 보여준' '④ 

다.

화자는 낯선 그대 와의 만남을 통해 인간 소외를 극복하고자 하는 의지' '⑤ 

를 드러낸다.

4) 정답 해설 화자는 낯선 그대 와의 만남에서조차 숲 이 되지 못하는 현실에 [ ] [ ] ' ' ' '⑤ 
안타까워하고 있다 소외 극복의 의지보다는 상실감을 표현하는 부분이다 오. . [ ] ① 
이 시는 현대 사회의 고독과 단절된 인간관계를 비판하고 있다 숲 은 개별 나무. ' '② 
들이 조화롭게 어우러진 공동체를 상징한다 숱한 사람들 은 서로 소통하지 못하. ' '③ 
고 고립된 현대인들의 모습을 보여준다 메마른 땅 은 정신적 가치가 상실된 현대 . ' '④ 
사회를 상징적으로 나타낸다.

5.
5) 정답 나무들이 제각각 서 있지만 조화로운 공동체를 이루고 있는 모습을 보고[ ] , 
현대 사회에서 인간관계의 단절과 공동체의 부재에 대한 문제의식을 갖게 되었다.

6.

6) 정답 광화문 지하도와 메마른 땅 숱한 사람들이 모여 있지만 서로 단절되어 있[ ] . 
고 나 와 그대 가 만나도 공동체를 이루지 못하는 현실을 보여주기 때문이다, ' ' ' ' .

7.
7) 정답 공동체를 이루지 못하는 현실에 대한 화자의 안타까움과 간절한 소망을 강[ ] 
조한다.

8.
8) 정답 나무는 개별적인 자아 또는 존재 숲은 조화를 이룬 아름다운 공동체를 상[ ] , 
징한다.

9.

9) 정답 현대 사회에서 인간적인 유대감이 부족하고 진정한 관계를 맺지 못하는 현[ ] , 
실에 대한 안타까움을 드러내기 위해.

10.

10) 정답 나무들이 모여 숲을 이루듯이 개별적인 존재들이 서로 조화롭게 어우러져 [ ] , 
하나의 공동체를 이루는 모습.

11.
11) 정답 정서적 관계적으로 메마른 현대 사회의 모습을 상징한다[ ]  , .

12.
12) 정답 숲을 보며 공동체의 아름다움을 느끼는 긍정적 정서에서 현실 속 인간관계[ ] , 
의 단절을 인식하며 안타까움과 소망을 드러내는 부정적 정서로 변화한다.
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1) 정답 해설 화자는 제가끔 서 있어도 나무들은 숲이었어 라는 구절 [ ] O [ ] " / "

을 통해 개별적인 나무들이 모여 조화로운 숲을 이루는 모습을 긍정적으로 

묘사하고 있다.

2) 정답 해설 화자는 숱한 사람들과 낯선 그대를 숲과 대비시켜 만남 [ ] O [ ] ,  

이 있음에도 불구하고 진정한 관계를 맺지 못하는 현대 사회의 고독을 드

러내고 있다.

3) 정답 해설 나무들이 모여 숲을 이루듯 현대인들도 서로 연결되어 조 [ ] O [ ] , 

화로운 공동체를 이루어야 함을 암시적으로 비판하고 있다.

4) 정답 해설 각자의 개성을 유지하면서도 전체적인 조화를 이루는 숲 [ ] O [ ] 

의 모습은 이상적인 공동체의 모습을 상징한다.

5) 정답 해설 숲 은 개별적 존재들이 모여 조화를 이루는 공동체를 상 [ ] X [ ] ‘ ’

징한다.

6) 정답 해설 나무 는 개별적인 자아 또는 존재를 상징하고 숲 이 조 [ ] X [ ] ‘ ’ , ‘ ’

화로운 공동체를 의미한다 나무 들이 모여 숲 을 이루듯 개별 존재들이 . ‘ ’ ‘ ’ , 

모여 조화로운 공동체를 이루기를 소망하는 화자의 마음이 드러나 있다.

7) 정답 해설 화자는 도시의 익명성과 개인주의로 인해 진정한 만남이  [ ] X [ ] 

이루어지지 않고 조화로운 공동체를 이루지 못하는 현실을 안타까워하고 , 

있다.

8) 정답 해설 이 시의 화자는 자연과 도시를 단순히 대비하는 것이 아 [ ] X [ ] 

니라 자연 속 숲 을 통해 도시에서 잃어버린 공동체적 삶에 대한 소망을 , ‘ ’

드러내고 있다.

9) 정답 해설 메마른 땅 은 생명력이 없고 황폐한 공간으로 소통이 단 [ ] O [ ] ‘ ’ , 

절되고 인간적인 유대감이 상실된 현대 사회를 상징적으로 나타낸다.

10) 정답 해설 화자는 낯선 그대 와의 만남에서도 숲 을 이루지 못하는  [ ] X [ ] ‘ ’ ‘ ’

현실에 안타까움을 느끼고 있다.

11) 정답 해설 반복되는 질문은 공동체를 이루지 못하는 현실에 대한  [ ] O [ ] 

화자의 안타까움과 절망적인 심정을 강조하는 효과를 갖는다.

12) 정답 해설 이 시는 자유시이며 숲 나무 메마른 땅 등의 시어를  [ ] O [ ] , , , 

통해 현대 사회의 문제점을 비유와 상징으로 드러내고 있다.

13) 정답 해설 화자는 낯선 그대 와의 만남에서조차 숲 을 이루지 못하 [ ] X [ ] ‘ ’ ‘ ’

는 현실에 안타까워하며 유대감 회복의 가능성을 제시하기보다는 단절된 , 

현실을 부각하고 있다.

14) 정답 해설 이 시는 단절된 인간관계에 대한 비판과 함께 숲 과 같 [ ] O [ ] , ‘ ’

은 조화로운 공동체에 대한 희망을 동시에 드러내고 있다.

15) 정답 해설 화자는 개인의 자유와 개성 자체를 부정하는 것이 아니 [ ] X [ ] 

라 개성을 존중하면서도 조화를 이루는 공동체의 중요성을 강조하고 있다, .

1) 정답 해설 시에서 비유적 표현은 자연과 인간의 단절된 모습을 드러 [ ] [ ] ④ 

내는 데 사용되고 있다 자연의 조화와 대비되는 인간의 분열된 모습을 보. 

여주는 것이 시의 주된 내용이다 오 숲과 사람들을 대조하여 현대 사. [ ] ① 

회의 고립된 인간관계를 드러내고 있다 왜 그들은 숲이 아닌가 라는 반. ' '② 

복적 질문을 통해 공동체의 부재에 대한 화자의 안타까움을 강조하고 있다. 

메마른 땅 은 현대 사회의 황폐한 정신적 풍경을 드러내는 시어이다' ' . ③ ⑤ 

나무들이 제가끔 서 있어도 숲이라는 역설적 표현은 개별성을 유지하면서' '

도 전체를 이루는 공동체의 본질을 드러낸다.

2) 정답 해설 낯선 그대 와의 만남에서조차 숲 을 이루지 못하는 상황 [ ] [ ]  ' ' ' '④ 

은 소통의 부재로 인한 고독을 드러낸다 오 시는 개성 존중보다는 단. [ ] ① 

절된 인간관계에 초점을 맞추고 있다 숲은 단순한 집합체가 아닌 조. ' ' , ② 

화로운 공동체를 의미한다 도시의 발전보다는 소통 부재가 시의 핵심 . ③ 

주제이다 시는 희망보다는 안타까움과 상실감으로 마무리된다. .⑤ 

3) 정답 해설 화자는 낯선 사람과의 만남에서 공동체를 이루지 못하는  [ ] [ ] ④ 

현실에 대한 안타까움을 표현하고 있다 희망보다는 상실감이 드러나는 부. 

분이다 오 숲은 나무들이 각자의 위치에서 조화를 이루는 공동체의 . [ ] ① 

모습을 보여준다 광화문 지하도의 사람들은 서로 단절되어 공동체를 이. ② 

루지 못한다 메마른 땅은 공동체 의식이 사라진 현대 사회의 모습을 . ' '③ 

상징적으로 드러낸다 시는 공동체의 중요성을 강조하고 현대 사회의 . , ⑤ 

단절된 인간관계에 대한 반성을 촉구한다.

4) 정답 해설 화자는 낯선 그대와의 만남에서조차 숲 이 되지 못하는  [ ] [ ] ' ' ' '⑤ 

현실에 안타까워하고 있다 소외 극복의 의지보다는 상실감을 표현하는 부. 

분이다 오 이 시는 현대 사회의 고독과 단절된 인간관계를 비판하고 . [ ] ① 

있다 숲은 개별 나무들이 조화롭게 어우러진 공동체를 상징한다. ' ' . '② ③ 

숱한 사람들 은 서로 소통하지 못하고 고립된 현대인들의 모습을 보여준다' . 

메마른 땅은 정신적 가치가 상실된 현대 사회를 상징적으로 나타낸다' ' .④ 

5) 정답 나무들이 제각각 서 있지만 조화로운 공동체를 이루고 있는 모습을  [ ] 

보고 현대 사회에서 인간관계의 단절과 공동체의 부재에 대한 문제의식을 , 

갖게 되었다.

6) 정답 광화문 지하도와 메마른 땅 숱한 사람들이 모여 있지만 서로 단절 [ ] . 

되어 있고 나 와 그대 가 만나도 공동체를 이루지 못하는 현실을 보여주기 , ' ' ' '

때문이다.

7) 정답 공동체를 이루지 못하는 현실에 대한 화자의 안타까움과 간절한 소 [ ] 

망을 강조한다.

8) 정답 나무는 개별적인 자아 또는 존재 숲은 조화를 이룬 아름다운 공동 [ ] , 

체를 상징한다.

9) 정답 현대 사회에서 인간적인 유대감이 부족하고 진정한 관계를 맺지 못 [ ] , 

하는 현실에 대한 안타까움을 드러내기 위해.

10) 정답 나무들이 모여 숲을 이루듯이 개별적인 존재들이 서로 조화롭게  [ ] , 

어우러져 하나의 공동체를 이루는 모습.

11) 정답 정서적 관계적으로 메마른 현대 사회의 모습을 상징한다 [ ]  , .

12) 정답 숲을 보며 공동체의 아름다움을 느끼는 긍정적 정서에서 현실 속  [ ] , 

인간관계의 단절을 인식하며 안타까움과 소망을 드러내는 부정적 정서로 

변화한다.


